



ہفت روزہ کا بھلا نادیان - مورخہ ۲ جنوری ۱۹۱۸ء

# جلالہ قادیان

## (بعض مختصر کوائف)

محمد ثناء اللہ کو مولانا قادیان میں ہمارا ساتھ  
 اجتماع نہایت کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا۔ اگلے  
 روز کافی اجتماع میں شرکت کے لئے انہوں نے  
 ملک کے مختلف صوبہ ہات سے سینکڑوں  
 مخلصین کے علاوہ پاکستان سے ۱۸۶۰ اجتماع  
 بصورت کا وفد تشریف لائے۔ اور ۱۲۴  
 دست اپنے انفرادی پاسپورٹ پر پاکستان  
 امریکہ، ناروے، یورپیہ، لندن، عدن، بائیکاٹ  
 اور یورپی راز لیب کے جلسہ میں شمولیت  
 کا خاطر دار اعلان کیے۔ دو جنس دیرت  
 بھی مثال جلسہ ہوئے۔ اس طرح دنیا کے  
 مختلف اکٹاف سے آنے والے دوستوں  
 کے ذریعہ حضرت سید محمود علیہ السلام کو  
 دیکھنے والی وفد کے  
 یا تینوں میں کل فیچر مہینہ و  
 یا تینوں میں کل فیچر مہینہ و  
 ردور دور سے لوگ تیرے پاس آجس کے  
 اور دور دراز کے جلسے سے پاس نہیں  
 گئے ایک بار پھر اور بڑی مشان سے ہوا ہوا  
 جس نے ایک طرف اس پر گزیرہ بندہ کی  
 عدالت کا زبردستی پیش کروا دیا یہ  
 نظارہ مومنوں کے لئے اور یاد اہلیان کا  
 موجب ہوا۔ نا محمد لڈ علی ڈانگس۔

پر گرام کے مطابق قادیان کی اصحاب کا قافلہ  
 مورخہ ۱۲ دسمبر کو لاہور سے پل کو اسی رات امرتسر  
 پہنچ گیا۔ رات کے وقت تانہ کشیش امرتسر  
 رہا اس ملک استقبال اور دیگر ضروری استفادہ  
 کے لئے صاحب شیخ عبدالحمید صاحب عاجز و ناظر  
 ہریت اعلیٰ کی سرکروگی میں روڈ میں تادیان کی  
 ایک جماعت پہلے ہی پہنچ چکی تھی۔ یہی دست  
 اہل تانہ کے لئے تھا کہ کھانا بھی تادیان سے  
 لے کر گئے تھے۔ چنانچہ پاسپورٹوں کے اندر  
 اور چیکنگ وغیرہ سے فراغت کے بعد اصحاب  
 کو مدینہ منامہ لکھنا نا بھیجا گیا گیا۔  
 ۱۸ دسمبر کی صبح کو جلسہ ۸ بجے کی گارٹی تانہ  
 امرتسر کے تادیان اسٹیشن پر پہنچا تو پھر صاحبزادہ  
 مرزا ابراہیم صاحب نے بعض درویشان کے ساتھ  
 اصحاب تانہ کا استقبال کیا۔ اصحاب کا سامان  
 ایک انعام کے ماتحت اسٹیشن سے محلہ احمدیہ  
 میں گزروں پر لایا گیا۔ جبکہ اصحاب قافلہ نے  
 اسٹیشن سے محلہ احمدیہ میں سید علی کرنا پت  
 کیا۔ اجنبہ ستر اور اسٹیشن رکان کے لئے  
 ٹانگوں کا انتظام کیا گیا تھا۔ اہل تانہ جو بچی  
 محلہ احمدیہ میں پہنچے احمدیہ چوک میں محرم مولانا  
 عبدالرحمن صاحب داخل کی قیادت میں روڈ  
 اور ہوا وقت جہان نگرام نے اصحاب کا  
 چرچہ استقبال کیا اور مسافر و مسالقت کے  
 بعد اپنی اہلی فرودگاہ میں پہنچ گئے۔ پہلے  
 صبح کا کھانا ہاگل تیار تھا۔

جہان نگرام کے قیام و طعام کے منتظر  
 جہان نگرام رات کے لئے محترم صاحبزادہ مرزا  
 یحییٰ احمد صاحب لڈ علی لے آئے جلسہ سالانہ  
 کی نگرانی میں مختلف منتخب جماعت کا کام نہایت  
 تسلی بخش طور پر جاری ہوا۔ مقامی درویشان  
 نے اپنی بہت اور لوگوں کے مطابق سوز جہان  
 کو زیادہ سے زیادہ آرام اور سہولت پہنچانے  
 کے لئے تشریف روز پر پورے طور سے اوجھرت  
 کے ساتھ کام کیا۔ مقررہ سردی کی پرواہ نہ کرتے  
 ہوئے اپنے مقصد ورائض کی انجام دہی میں  
 روحانی تعلیمی پیشرفت محسوس کی۔ جہز اللہ  
 احسن الخیرات  
 جلسہ کے باہرک ایام میں زیادہ سے  
 زیادہ روحانی استفادہ کا خاطر بندہستان  
 کیلئے دست لاطہ کے مقررہ تاریخوں  
 ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر کے تھے روز پینے ہی تشریف  
 لے آئے۔ ۱۸ اور ۱۹ دسمبر کو مولانا عبدالرحمن  
 ہندو بنگال جہاد آرٹس اور لابی کے  
 دست بھی حضرت تشریف لے آئے۔ اور مولانا  
 احمدیہ میں خوب چیل چیل لہلہا لے گئے۔

کروٹھس ہوئے۔ اس طرح ہر جماعت احمدیہ کا  
 جلسہ جہاں اصحاب جماعت کو اپنے روحانی مرکز  
 میں ایک بار پھر لانے کا باعث بنا وہاں لنگ  
 لہر سنس آگئے۔ بروہا ہار کئے دالے سم وغیر  
 مسلم دوستوں میں بھی تفریح کے باعث تیار کی  
 گئی تھی ان کے لئے بھی باہمی ملاقات کا ذریعہ  
 بن گیا۔

پہلے روز جلسہ کے افتتاح کے موقع پر صاحب  
 جماعت نے سیدہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ  
 المسیح الثالث (رحمۃ اللہ علیہ) نے بعض اور اہل حق  
 جو تانہ سے پہلے ہی تادیان کی طرف ہجرت مہاجرہ ہوا  
 ناظرین اور ناظرین اور تانہ کی پیشرفت و ترقی میں  
 مایاں پر بروہا ہار اور دیگر ناظرین کو تانہ اور تانہ  
 تشریح اور روحانی رہایت کا موجب ہوئے جنہیں  
 توجہ اور تحسینی سے سنا گیا۔

جلسہ کے تینوں روز صبح کی نماز کے بعد سید  
 مبارک میں علماء مسلمہ باری باری تانہ کی  
 رعایت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور طوالت  
 حضرت سید محمود علیہ السلام کا درس دیتے تھے  
 چنانچہ محکم مولیٰ شریف احمد صاحب ایچ  
 مولیٰ حسین اللہ صاحب مولانا محمد سلیم صاحب  
 فاضل مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل نے اپنے  
 بہ لطف ایمان اور ذرا خطبات سے باری باری  
 روحانی مائدہ پیش کیا۔ اور اصحاب کراچی کو زندگی  
 میں نیک نمونہ پیش کرنے کی تمہین کا ادھر مسجد  
 اقصیٰ میں معمول کے مطابق مدد زانیہ کی بعد نماز  
 فجر تفسیر القرآن کا درس دینے کی سعادت  
 مرقم اگوت کو حاصل بھی نا محمد علی ڈانگس  
 جلسہ کے پہلے روز یعنی ۱۸ دسمبر کو مجال  
 پہلا اجلاس ختم ہوا اور سید میں نماز ظہر وغیر  
 ادا کی جانے لگی۔ پھر بعضی میں اختتامی دعا پڑھی  
 اسی طرح وہ دن کے روز یعنی ۱۹ دسمبر کو  
 وقت تشریف بہشتی میں دعا ہوئی جس میں تمام جماعت  
 نے شرکت کی اور اسلام اور احیائی کی روحانی  
 ترقی اور ترقی کے ساتھ ساتھ حضرت امیر المؤمنین  
 ایدہ اللہ تعالیٰ لے کی صحت کا لہ و ما علیہ کے لئے  
 خضع و صحت سے وہیں کہیں اللہ تعالیٰ کے نزول  
 فرمائے۔

روزانہ چوگانہ نماز باجماعت کے علاوہ  
 ان مبارک ایام میں اصحاب نے مسجد مبارک میں  
 نماز تہجد اور اجتماعی طور پر ادا کی جاتی ہے اس  
 میں شرکت کی۔ اور دوسرے اوقات میں انفرادی  
 طور پر اوافل کی اور ایگ ہست الدعا اور دیگر نیک  
 مقصد میں دعائی اور کراہی میں اپنے مشن  
 ارتقا کو گزارنے کی کوشش کی۔ اس کے  
 علاوہ مختلف مجالس ذکر و تکریم کی باجماعت  
 کوڑھے اور ایک دوسرے سے کی روحانی  
 امور میں توجہ و توجیلات کرتے رہے۔  
 جلسہ کا تیسرا روز جبکہ مبارک دن تھا اس  
 روز کا پہلا اجلاس نماز جو سے قبل ہی ختم ہو گیا

نماز جمعہ کو نماز جمعہ نماز جمعہ نماز جمعہ  
 میں پڑھائی اور اپنے ہر منفر  
 انداز میں اصحاب جماعت کو  
 انقلاب اور تکریم کی طرف توجہ دل  
 تفریق کی جماعت احمدیہ میں داخل ہوجانے کے بعد  
 جس میں ایک ایسی تازہاں شدیدی آجانی پابند جس کی  
 شہید سیدہ حضرت سید محمود علیہ السلام نے ہی  
 جماعت کو ترقی کی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس میں کوئی  
 شک نہیں کہ وہاں کے سیدان میں احمدیہ جماعت  
 تمام اور دوسری جماعتوں پر غلبہ پا چکی ہے اس بل میزان  
 میں ایسی اعلیٰ نمونہ دکھانے کی طرف توجہ ہے جسکے  
 لئے پہلے روز انقلابی اور واہمیتھی کتاب میں  
 توجہ دیکر کوشش کی جا چکے۔ مائدہ روحانی  
 انقلاب جو ساری دنیا میں اس مقدس اور مبارک  
 جماعت کے ساتھ تالیف ہے ہم اپنی زندگیوں میں ان  
 کے فیضان آثار دیکھ سکیں

۱۱ دسمبر کی رات کی گارٹی تانہ پاکستان راجہ  
 کے لئے روزانہ رات امرتسر میں تمام کے بعد  
 آگے روز بروز تانہ کی خبری و خبری لاپرواہی ہو گئی  
 واپسی پر اہل تانہ کی سہولت کے لئے روڈ میں ان  
 مختلف انتظامات کے لئے عملدرآمد ہے جو  
 اسٹیشن تادیان اور امرتسر میں قابل توجہ  
 سرنگام دیں ۱۲ دسمبر کو صبح کے ناشتہ کے  
 بھی حضرت سید محمود علیہ السلام کے منگرتے  
 کھانا بھیجا گیا۔

تادیان کے قابل زیارت مقامات مقام سیر  
 اس سال مقبرہ بشیخ غلام گور سہا پت اچھن شہر  
 پیش کرتا تھا جبکہ مقبرہ کی سیر فی چار روزاری مکمل  
 موزوں مشرف کی جانب مخلصنا مہر آوا فرسہ سہر  
 رنگ کا ایک خوبصورت گیسٹ ہاؤس داخل ہوتی  
 کشادہ رنگ کے کونوں طرے رنگہ رنگ کے  
 خوشنما چولہی اپنی چھٹی چھٹی خوشبو کے ساتھ  
 سرانجام کے استقبال کرتے ہیں۔ بیڑاں طرے  
 گیسٹ سے مزار مبارک تک بڑی مشرف چوڑا  
 مقبرہ کے اندر داخلے کے لئے برادے آئے  
 خوبصورت کھجور پھل کی ٹیپوں میں اور تھکے ٹھکے  
 گئے تھے۔ جس سے رات کے وقت بڑھ کر اسی  
 دیدہ زیب نظر ہو گئے تھے ساتھ ساتھ دن کے علاوہ  
 رات کے وقت بھی دعائی طرے سے جانے لگے  
 لئے سہولت کے سامان پیش کرتا رہا۔

یوں شد کے علاوہ انورون ملک کے  
 صوبہ جماعت سے صحافیان و دستور  
 سالانہ سرخبریت کی سعادت حاصل ہوتی ان  
 سے محکم و دستور صاحب سید محمد عبدالرحمن صاحب  
 محمد عبدالرحمن احمد قادیان سے اپنی دعائی  
 پہلا کوئی دارالاندان تشریف لے آئے تھے سید  
 بدھی جلد روز قیام فرمائے کے بعد مورخہ ۲۰  
 کو اپنی تشریف لے گئے۔ اسی طرح کلکتہ کے  
 محرم میں محمد الدین صاحب، محرم میں محمد  
 سہیل، محرم میں محمد یوسف صاحب باقی  
 اشیر احمد صاحب فاضل و باقی صحابہ









کہ ان کی عبادت الہی ہے اور ان غرض کے لئے  
 انہیں علیہ السلام کی عبادت ہوتے رہیں یہ جہنم  
 نے تخلیق کیا اخلاق اللہ کی تفسیر ہے۔ تفسیر  
 جاری رکھتے ہوئے عزیز مغزوں نے کہا کہ وہی  
 کا اظہار ایک مفرد نفعیہ ہے اور یہی نوع  
 انسان سے جموری جوہریت کی تعلیم کا ایک  
 بنیادی حصہ ہے۔ ان میں میں عزیز موصوف  
 نے حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے معنی پر یہ  
 جہدہ اقباسات بھی پیش کیے۔

**دوسری تقریر** مولانا شریف احمد صاحب اپنی  
 داخلہ خط دوران نے اصحاب جماعت احمدیہ  
 سیدہ سنان کی ذمہ داریاں اٹھانے کے موضوع پر  
 کی۔ آپ نے بحث شیخ موعود کی غرض کو  
 واضح کرتے ہوئے کہا کہ ایک احمدی کا یہ  
 ۲۰۰۰ ہونا چاہیے کہ وہ نیکو عملیوں میں ایک  
 اور سے سے بڑھتے چلا جائے۔ داخلہ خط  
 نے اصحاب جماعت کو کھربیک جدیدہ نظام  
 وصیبت و تقویٰ جدیدہ اور وہی نیکو عملیوں کی  
 واضح کرتے ہوئے ان میں زیادہ سے زیادہ  
 اپنا اہتمام کرتے چھانے کی طرف سے دلچسپی  
 میں لیں۔ اور دوسرا احمدی کی تفسیر کی حوصلہ  
 لینے کی طرف توجہ دلائی۔ اور کہا کہ ہمارے  
 لئے فردی ہے کہ ہر جماعت ہی وہی قرآن  
 اور دیکھ کر حضرت شیخ موعود علیہ السلام  
 جاری ہو۔ اور ہم سب سے بڑھتے ہی صدمات  
 سے سبکی جھٹکتے رہیں۔  
 اس اجلاس کی کارروائی اپنے طویل اہتمام  
 پڑھیں۔

**تیسرا دن مورخہ ۲۰۱۲ بروز جمعہ**

**پہلا اجلاس** امجدیاس محرم و محرم صاحب جموری  
 آسٹریلیا کے صاحب کی صدارت میں شروع  
 ہوا۔ محرم صاحب نے اصحاب ناصر سے تلاوت  
 قرآن مجید اور محرم صاحب احمد صاحب نے  
 تفسیر پڑھی۔ پھر تقریر کا آغاز ہوا۔  
**پہلی تقریر** امجدیاس کی تقریر پر محرم مولانا  
 نے اپنی تقریر پڑھی۔ اصحاب امجدیاس نے اپنی  
 مسلحہ دعا کی تھی۔ تقریر کا مضمون مختصراً  
 کے سہاروں کے متعلق حضرت شیخ موعود  
 علیہ السلام کی تعلیم آپ نے کہا کہ اسلام اپنے  
 نام ہی سے اس کی تعلیم و ترویج کا مذہب ہے۔  
 جو انسانی فرد اور ان کی تعلیم و ترقی سے اور  
 انہی کی آزادی کی تفسیر کا بھی ایک

**HUMAN RIGHTS**  
 کے ذریعہ انسانی کورسادات، آزادی  
 مذہب اور آزادی فیرو کی گئی ہے۔ لیکن اسلام  
 نہ رہا ہے۔ ترقی یافتہ جہدہ سوسائٹی میں یہ تعلیم  
 پیش کر رہی ہے۔ سائنس مغزوں نے قرآن مجید  
 اور حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی کتاب کی  
 میں ہی سہولیت بیان مذہب کی عظمت و حکیم  
 کرنے کی تعلیم کو پیش کیا۔ اور انہیں کہا کہ  
 ہر مسلمان کی ملکی حالت کے مطابق ایسی

تقریر کے گویا ہے پر جموری ہر ہے ہم لیکن  
 ایک احمدی اپنا پرچم لے کر اچھا لکھتا ہے کہ وہ  
 ستر سال سے اس تعلیم پر عمل پیرا ہے۔  
**دوسری تقریر** حضرت مرزا طاہر احمد صاحب  
 صاحب سکرانہ نے اسے اسلام اور مذہب  
 خلق کے موضوع پر بولا۔ آپ نے فرمایا کہ  
 تاجران کی ہی سرپرستہ جہدہ دنیا کا سب سے بڑا نظام  
 خلق پیدا ہوا ہے جس نے انسان کو تعلیم کے مطابق  
 خدمت خلق کے ذریعہ انسان اور گویا کے  
 سامنے پیش کیے۔ آپ نے قرآن مجید کی  
 آیت ان اللہ ما یروا لہد لہ والکھسان  
 وابتلاؤ ذی العقول سے خدمت خلق کے  
 عین اصول بیان کیے۔ کہ اس کا سب سے بڑا  
 ہے۔ جب بدل کے مطابق خدمت خلق کی  
 جائے تو اس سے آگے انسان کا درجہ آتا  
 ہے کہ گویا انہی طرف سے زیادہ پیدا ہونے  
 اور اس سے بھی آگے اور وہ ایسا ہے کہ  
 انسان دوسروں سے نیچا اور وہی سلوک  
 دیکھ کر ہمیں کرے جسے ایک ماں اپنے بچہ  
 سے نیچو کر کرتی ہے۔ محرم صاحب جہادہ صاحب  
 موصوف نے اپنی تینوں اصولوں کی مزید  
 توضیح قرآن مجید کی دیگر آیات اور آنحضرت  
 صل اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ سے کی۔  
 آپ کی تقریر کے بعد محرم صاحب کا احمد  
 صاحب فقہ سکرانہ نے پورہ ذکر کیا۔ انہی  
 بنائی ہوئی ایک نظریہ ترقی پرستانہ کی جس میں پہلی  
 مرتبہ قادیان آئے پر شک و اختلاف کے  
 بدانت کا اظہار کیا گیا تھا۔

**تیسری تقریر** تیسری تقریر حضرت مذہب  
 کے موضوع پر محرم صاحب نے  
 ایشیا اتر میں صاحب امجدیاس نے  
 کی۔ آپ نے کہا کہ اچھی خصوصاً ان کی  
 تعلقات کو نظر سے گزارنا اور مزید ترقی سے  
 اور یہ چیز مذہب کے بغیر حاصل نہیں کی جاسکتی  
 ہے۔ اور کہا کہ خدا پر ایمان لانے بغیر انسان  
 قائم نہیں ہو سکتا۔ اور بغیر اخلاق کے قیام کے  
 اس قائم نہیں رہ سکتا۔ مذہب پر ستم کی خاطر  
 وہ باطنی خواہشوں کو دھرتے کہ ایک بہترین ترقی  
 ہے۔ اور یہ پر ستم کے انسان ہی امجد  
 پیدا کرتا ہے۔ آپ نے کہا کہ اطمینان قلب  
 مذہب کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور فرمایا  
 انفرادی ترقی کے پاک معاشرہ مذہب  
 کے بغیر قائم ہو سکتا ہے۔

**چوتھی تقریر** اسلام کے دائمی اور کامل  
 موضوع پر محرم مولانا ابو العطا صاحب  
 جاندھری نے ایک مدلل اور عقول تقریر پڑھی  
 آپ نے کہا کہ وہی مذہب کامل اور دائم ہوگا  
 جو اپنے حقائق کے لاکھ لاکھ روپوں میں  
 اور دائم شریعت پیش کرے۔ اور کامل تھا کہ  
 کامل اسوہ پیش کرے۔ آپ نے ان تینوں  
 اصولوں کے مطابق اسلام کا مزید

مذہب کے ہونے بتلا کر عورت مذہب  
 اسلام کا ہے۔ مردان تینوں خصوصیات  
 کا حامل ہے اور کامل و دائم مذہب ہے۔  
**شکے کا جواب** آخر میں محرم صاحب جہادہ  
 صاحب سکرانہ نے ان کے جوابات کے مطابق  
 اصحاب خدو صاحب سکرانہ صاحب نام  
 صاحب اور انہیں انہیں اس کا شکریہ ادا کیا  
 کہ انہوں نے ہمارے ساتھ پورا پورا اتحاد کیا  
 یوران اصحاب کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے جلسہ  
 سالانہ میں شہادت کی دعوت ملنے پر اپنی عمر  
 کا اظہار کرتے ہوئے نیک جذبات کا اظہار  
 کیا۔ ان کے بعد جلسہ کی کارروائی دو بجے دن  
 ختم ہوئی۔

**دوسرا اجلاس**  
 جلسہ سالانہ کے اس آخری اجلاس کی  
 کارروائی حسب سابق ۸ بجے شب مسجد اقصیٰ  
 پر مشورہ ہوئی۔ مدبر مجلس محرم و محرم حضرت  
 مولانا عبدالرحمن صاحب داخلہ ناظر اعلیٰ تھانہ  
 تھے۔ تلاوت قرآن کریم محرم صاحب خاند عبدالرحمن  
 صاحب نے کی اور محرم مولانا احمد صاحب  
 آگے نے حضرت صاحب جہادہ مرزا ابوالعطا صاحب  
 جہادہ صاحب کی ایک تقریر پڑھی۔ جہدہ  
 بقیہ کارروائی عمل میں باقی تھی۔

**ذکر مصیبت علیہ السلام** اس موضوع پر محرم  
 حضرت مولانا صاحب  
 صاحب سکرانہ نے حضرت شیخ موعود علیہ  
 السلام کے زمانہ کے بعض حیدرہ حیدرہ  
 واقعات بیان فرمائے۔ آپ نے حضرت  
 اقدس علیہ السلام سے ملاقات کا واقعہ  
 بیان کرنے کے بعد فرمایا کہ حیدرہ کے ہاں  
 وہ لاہور میں تھے۔ اور لاہور کے سبھی  
 کہہ دیا تھا کہ وہ لاہور میں حضور علیہ السلام  
 نے فرمایا کہ تمہارے ہاں انہی اہل دو گوی  
 کہ مسیحیوں کا نہ سکو گے۔ اور اب خدا  
 کے فضل سے حیدرہ کے چودہ بچے ہیں۔ اسی  
 طرح آپ نے بیان کیا کہ حضرت شیخ موعود  
 علیہ السلام اپنے انہماک کی خاطر ہی طور پر  
 فرمایا کہ انہی کی بیوی کو شمشیر کرتے ہیں۔  
 جب آپ کو مصمم کائنات کا اہتمام ہوا۔ آپ  
 نے اپنے مکان سے آگے ایک چھوٹا سا  
 آپ نے بیان کیا کہ حضرت علیہ السلام کے اندر  
 حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے انتہا  
 عشق تھا۔ اور آپ آنحضرت کے فوٹو کے  
 مطابق اودھا سفر میں چلتے اور اسے ساتھ  
 لے کر سوار پر چھٹاتے۔ اسی قسم کے  
 ایمان اور ذوقان مسلمان آپ نے سچا توجہ  
 فرمائی۔

**دوسری تقریر** اسلام اور احمدیت پر بحث  
 اور ان کے جوابات کے مطابق  
 پر محرم مولانا احمد صاحب نام نے  
 تقریر کی کہ اپنے مسند چہاں پر کے جانے والے  
 اعتراضات کے جواب دیتے ہوئے کہا کہ

حضرت مہدو صاحب بریلوی اور حضرت اعلیٰ  
 صاحب شیخ علیہ الرحمہ نے بھی اس بارے  
 میں اپنی خیالات کا اظہار کیا ہے جو کلمت احمدیہ  
 تفسیر کرتے ہیں۔ آپ نے اسی مسئلہ پر حضرت  
 موعود نے بیان کیا کہ حضرت احمدی کا یہ توجہ  
 کہ یہ توجہ ہے کہ وہ کسی بھی حکومت کی ہوتی ہو  
 ہو تو انہی سے اور یہ ایک اسلامی ترقی  
 ہے۔ اسی کے لیے آپ نے اس اعتراض کا رد  
 کیا کہ شیخ موعود علیہ السلام نے حضرت موعود  
 کی ان مبارک ہر سکر رکھا۔ آپ نے کہا کہ اہل تو  
 یکشہد ہے۔ دوسرے یہ کہ موعود حضرت شیخ  
 موعود علیہ السلام سے نکلا ہے کہ موعود  
 کی طرح حضرت ناصر رضی اللہ عنہما نے اپنی زبان  
 پر ہر سکر رکھا۔ تو کیا ایک مال کی زبان پر ہر سکر  
 مال کی شک ہے۔ آپ نے حضرت شیخ موعود  
 علیہ السلام کے دیگر کثرت پر کے جانے والے  
 اعتراضات کے جوابات نہایت دلچسپ  
 اور دلچسپ پڑے۔

**الوداعی خطاب** محرم صاحب جہادہ حضرت  
 صاحب نے الوداعی خطاب میں حضرت  
 کے اصحاب جماعت کو بعض اصولوں کی طرف توجہ  
 کرنے کے لیے فرمایا کہ مرکز کی تمام خصوصیات کے پیش  
 نظر توجہ کرنے کے لیے ہیں اور ان کی زندگی مذہب  
 سلسلہ کے لئے وقف کرنا۔ آپ نے مسلمانوں کی  
 بھی کو بیان کرتے ہوئے کہا کہ جماعت کے وہ  
 یہ خدا کی ان میں سے سب سے بڑا نیکو ہے۔  
 شیخ موعود علیہ السلام کی کتاب کا مطالعہ  
 کرنا ہے۔ اور اس کے ساتھ تبلیغ کے لیے  
 کچھ نہ کچھ ایام وقف کرنا۔ تاہم یہی پوری ہو سکے  
 سب سے ضروری بات پیش کرتے ہوئے مندرجہ  
 کی اور ان کی طرف توجہ دہاتے ہوئے فرمایا کہ  
 اور سبھی میں سستی کرنے والوں کو اپنے ایمان  
 کی تکرار کرنا ہے۔ اسی طرح آپ نے مسلمانوں  
 کا سب سے بڑا نیکو کرنے کے لیے وصیت کی تھی  
 کی۔ اور آخر میں جہادہ صاحب نے شہادت اقرار  
 کرنے والوں کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ  
 ہمیں نیت درست رکھ کر تشریف لائے ہوں  
 تو شیخ موعود علیہ السلام کی دعا ہی کے وارث  
 ہوں گے۔ اور خدا سے ان کے اس مخلوق کو  
 فرود تہی کرے گا۔ اور اس کے ہاں  
 انہیں اپنے انعام سے نوازے گا کہ وہ سبھی  
 ہمیں دیکھیں گے۔

**اعلامات** دعا  
 اس کے بعد مولانا شریف احمد  
 صاحب اپنی داخلہ نے اس موقع  
 پر اپنی توجہ تاروں اور خطوط کے مطابق دعاؤں  
 کی اعلانات پڑھ کرنا۔ پھر مدبر مجلس نے بھی  
 بعض اصحاب کی درخواستوں کے مطابق دعاؤں  
 کرنے کے لیے حضرت موعود علیہ السلام کی  
 اذکار پڑھیں۔

آخر میں صاحب مدنی نے انہیں اور مولانا  
 مولانا اور ان کے ساتھ رہنے والے مسلمانوں کا  
 توجہ دیا۔ اور انہیں اپنی اہمیت پر توجہ دیا۔  
 مدنی صاحب نے ان کے ساتھ رہنے والے مسلمانوں  
 کے ساتھ رہنے والے مسلمانوں کے ساتھ رہنے

# مناظرہ کیا دگر کے بعد

## حمید آباد و ضلعات میں جماعت احمدیہ کی علماء کی غلط بیانیوں اور الزام تراشیاں اور اسکے جواب میں

### ایک عظیم الشان جلسہ

مرتبہ حکوم مولوی محمد مسعود صاحب مالاباری مبلغ سید علیا علیہ الرحمہ حمید آباد دکن

مناظرہ یا دگر یعنی جو کہ جماعت احمدیہ اور اہل سنت والجماعت کے مابین مورخہ ۲۴ فروری ۱۹۰۲ء کو ہوا تھا۔ جماعت احمدیہ کے مخالف علماء کو مذاقاً لے کر کہیں اور اٹھانے کی شکست دکھ ہے اس پر پورے ڈانے کے لئے یہ شکست خوردہ علماء حمید آباد اور ضلعات میں مختلف مقامات پر جماعت احمدیہ کے خلاف مسلسل زہر افگنی کر رہے اور پچھلے الزامات ٹانڈ کر کے رہے۔ سخی کہ انہوں نے خانہ خدا کو کھڑے ہو کر کذب بیانی کر کے ہی کوئی دقیقہ باقی نہ رکھا۔ اور علماء اہل سنت من تحت اذیم السماء من عندہم بخیر العاقبتہ وغیرہم تقدو کہتے ہوئے صدقات پے آپ کڑا بت کرتے رہے۔ یہ مولیان اہل سنت نے یہ مناظرہ یا دگر کی مکمل روایت داستان ہوئے کے بعد اپنی علمی ادبی اور اخلاقی پستی اور بازاری زبان کا ہنڈا کھینچ لیا۔ گئے کہ علوم کے ذنبوں کو ستا کر کہنے کے لئے انہی سے اپنی تائید کا کامیابی کا ڈھنڈورا بول رہے ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کو مختلف قسم کے متاثر کرنے کے لئے رہے ہیں۔ ایک اطلاع ہمارے پاس یہ بھی پہنچی ہے کہ کسی مولوی صاحب سے متعلقہ کارڈ لکھا جیٹھی گیا ہے کہ جماعت احمدیہ کے امام ان کے ساتھ جارنار پورہ کر جھینڈا گنگ گھاویں اور روزہ نہ رہا وہ جیت گیا۔ اس عجیب و غریب مشابہ کے پہنچ کا نام ہے یہ جو اب ایسا ہے کہ اس قسم کا مشابہ غیر اسلامی اور غیر شرعی ہے۔ یہ کسی بھی امر سے اللہ نے ان کو اس قسم کے مشابہ کی بھی حدت نہیں لیا۔ اور نہ ہی ماورس اللہ کو اس قسم کے کسی کڑب دکھائے ہیں۔ یہ مذہبی بحث و مباحثہ نہیں کسی کامرکس سے کوئی تعلق نہیں ہونا چاہیے۔

اس مقدمہ سے مراد اگر مناظرہ ہی ہے تو ہم اس پہنچ کو قبول کرنے کے لئے ہر ذلت نہا رہے ہیں۔ حالانکہ یا دگر کے مناظرہ کے متعلقہ امور اور اس میں مناظرہ کا پہنچ دیا ضلعات تارہ ہے کہ اس قسم کے پہنچ دینے والے شکست خوردہ ذہنیت کے حامل ہیں۔

امام چونکہ انہوں نے ہمیں پہنچ دیا ہے اور اگر وہ پہنچ مناظرہ ہے تو ہم اسے سب سے

منظور کرتے ہیں۔ ہم نے اس قسم کے معنوں کا ایک دست بطور اسٹینڈرڈ حمید آباد کے تمام علماء اور سخی کوچوں میں بچپان کر دیا ہے۔

علامہ ازہری جماعت احمدیہ کے مخالف علماء کی طرف سے قائد کردہ الزامات اور کذب کذب بیانیوں کے لئے اہل ادب و ادب شناس جواب دہینے کے لئے ایک بہت بڑے جلسہ عام کا بیانیہ کیا گیا جس کی اطلاع تمام سخیوں میں بذریعہ اشتہارات اور اخبارات دی گئی۔

جناب مولانا محمد مسعود صاحب مالاباری نے یہ تمام امور جو علی بن ابی طالب کے نام سے شروع ہوئے تھے اور ان کے خلاف جماعت احمدیہ کے مخالف علماء کی طرف سے قائد کردہ الزامات اور کذب کذب بیانیوں کے لئے اہل ادب و ادب شناس جواب دہینے کے لئے ایک بہت بڑے جلسہ عام کا بیانیہ کیا گیا جس کی اطلاع تمام سخیوں میں بذریعہ اشتہارات اور اخبارات دی گئی۔

جناب مولانا محمد مسعود صاحب مالاباری نے یہ تمام امور جو علی بن ابی طالب کے نام سے شروع ہوئے تھے اور ان کے خلاف جماعت احمدیہ کے مخالف علماء کی طرف سے قائد کردہ الزامات اور کذب کذب بیانیوں کے لئے اہل ادب و ادب شناس جواب دہینے کے لئے ایک بہت بڑے جلسہ عام کا بیانیہ کیا گیا جس کی اطلاع تمام سخیوں میں بذریعہ اشتہارات اور اخبارات دی گئی۔

کی اصل حقیقت کو سامنے کرتے ہوئے بتایا کہ یہ ان لوگوں کا نقل از موت و ادیب ہے تاکہ ان کی توجیہ و نصیحت و طبیعت پر پردہ پڑ جائے۔

حکوم صدر صاحب کی اس ابتدائی تقریر کے بعد مولانا محمد مسعود صاحب نے اپنی تقریر میں ان کے خلاف الزامات اور کذب کذب بیانیوں کے لئے اہل ادب و ادب شناس جواب دہینے کے لئے ایک بہت بڑے جلسہ عام کا بیانیہ کیا گیا جس کی اطلاع تمام سخیوں میں بذریعہ اشتہارات اور اخبارات دی گئی۔

آپ نے بتایا کہ اسلام ایک با معنی مذہب ہے۔ یعنی اس کے نام سے ہی اسلام کی تعلیم اور اس کے مقصد کا علم متاثر ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے اور ان کے لئے زندگی کو خدا تعالیٰ کے سپرد کرنے کی تلقین کرتا ہے۔ لیکن موجودہ زمانہ کے مسلمانوں کی حالت کا اسلام کے ساتھ قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو لایسٹی من الاملام الا اسمہ و لایستی من القرآن الا رسمہ مساجدیم عامرہ دھی خراب من الہدی و علمامہم شرم من تحت اذیم السماء موجودہ زمانہ کے مسلمانوں پر صدقہ بعد صادق آتی ہے۔ اسلام ایسا ہے کہ تعلیم دیتا ہے کہ لایسٹی من القرآن قوم عسقی ان لا تذلوا یعنی کسی قوم کے ساتھ شہارہ رکھنی اس بات کے لئے آمادہ نہ کرے کہ تم عدل و انصاف کو غریب باد کہو۔ اسی طرح زمانہ کے لوگوں کو تعلیم دینا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے لئے اپنی عقل کو جب بھی قربان کر دے اور انصاف کو باق سے نہ دھو کر دے۔ لیکن جماعت احمدیہ کے مخالف علماء نے بھی اس تعلیم کو کلیتاً چھوڑ دیا ہے اور جماعت احمدیہ کے خلاف ہر قسم کا انصافی اور کذب بیانیہ کو جائز سمجھا جاتا ہے۔

مولانا محمد مسعود صاحب نے کہا کہ اگر ہم باکیزہ زندگی کو دیکھ کر کفار بھی بد کہہ سکتے تھے کہ دیکھا بیسوا الذین کفروا لود کاوا مسلمین یعنی مسلمانوں کو ہم بھی مسلمان

ہو جاتے۔ اب یہ کہہ سکتے ہیں کہ کفار کے دلوں میں پیدا ہوئی تھی مسلمانوں کے مرت ماہ روزہ وغیرہ عبادات کو دیکھنے کی وجہ سے نہیں بلکہ اس عقیم روحانی اور اخلاقی انقلاب کی وجہ سے تھی جو کہ انہوں نے اپنی زندگی میں پیدا کیا تھا۔

فاضل سفر صاحب احمدیت کے مصلحت کے جانے والے اعتراضات اور الزامات کا جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ قرآن کریم کے مطالعہ سے ہمیں یہ معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء کی زندگی میں ان پر ایمان لانے والے بدت ہی ہوتے تھے اور انہی کے نام سے کئے جاتے تھے۔ جناب عبد القاسم قرآن کریم میں سورہ نساء میں فرمایا کہ انہا کا ذکر کرنے سے بڑا ہوتا ہے کہ وہ کسان اکثر ظہر مسلمان ہیں ان انبیاء کی قوموں میں سے اکثر لوگ ایمان نہیں لایا کرتے تھے۔ اسی طرح قرآن کریم میں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ کس طرح کے بدی جنات ظلم و ستم دیکھا جاتا تھا۔ اور ان کی مخالفت ہوتی تھی۔ اس کا مندرجہ علی بھی مجھ سے دیکھیں کہ ہمیں بڑا کئی تھی جن جن صورت اعزاز اور شرف میں ماورس اللہ کی جس قسم کے ظلم و ستم اور انصاف کا سامنا کرنا پڑا تھا۔ اس کا مکمل نقشہ موجود ہے اس طرح اگر کہہ دینا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کی مخالفت کرنے والے لوگوں کو ہم نے بتائے ہوئے ہیں۔ ممبران کے مطابق ہی ہے روزہ اور جماعت کی صداقت مستحبہ رہا حق تھا۔ گو کہ باکالیان دیکھ کر پتلا اور جماعت کی مخالفت کرنے کے عہد کی صداقت دینا کے سامنے پیش کر رہے ہیں۔

آج مسلمانوں میں وہ تمام خرابیاں پائی جاتی ہیں جو کہ انبیاء کی مخالفت کے وقت پائی تھیں۔ پیدا ہوتی تھیں۔ حتیٰ کہ مسلمانوں میں دیرینہ بھی بہت تیزی سے سرایت کر رہی ہے۔ گو کہ بد دیرینہ مسلمان تمام انبیاء کو قبول حضرت رسول کریمؐ ہوئے ثابت کر رہے ہیں۔ لیکن باوجود اس کے موجودہ علماء دین کو ان کی فخر نہیں۔ اگر نہ ان سنگریں تو احمدیوں کو نسبت نہ مانو کرنے کے لئے۔

موسم مولوی صاحب نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ جماعت احمدیہ علماء نے انہیں کو ثابت کرنے کے لئے اپنی عقل کو جب بھی قربان کر دے اور انصاف کو باق سے نہ دھو کر دے۔ لیکن جماعت احمدیہ کے مخالف علماء نے بھی اس تعلیم کو کلیتاً چھوڑ دیا ہے اور جماعت احمدیہ کے خلاف ہر قسم کا انصافی اور کذب بیانیہ کو جائز سمجھا جاتا ہے۔

مولانا محمد مسعود صاحب نے کہا کہ اگر ہم باکیزہ زندگی کو دیکھ کر کفار بھی بد کہہ سکتے تھے کہ دیکھا بیسوا الذین کفروا لود کاوا مسلمین یعنی مسلمانوں کو ہم بھی مسلمان



# غیرت الہی کا ایک عجیب نمونہ

از مجموعہ مولی بارون رشتہ پیر صاحب نائب صدر جماعت احرار ہندوستان

مولی حبیب الرحمن صاحب وہام ٹکڑی نے جنہوں نے سرور کے ساحل میں پیر احمد برون کی دولت کا تعلق ساہنہ سال سے اپنا بیوہ بنا رکھا تھا کہ اسی تعلق پر ہی جب بھی صحبت کا ذکر چاہتے تو مجھ پر بیگم والی پیشگی پر استیغاب کرتے تھے۔ حضرت سید مرحوم غفر العزلة والسلام کی شان اقدس میں "دہوت جی" کے گستاخانہ الفاظ استعمال کرتے اور اس طرح ان جیسا بیوی کے نقشب قدم پر چلتے جنہوں نے امام الخلیفین والظاہرین حضرت سید ابوالخیر محمد عظیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو شان اقدس عبیدوی الفاظ استعمال کئے ہیں کذا اللہ تالی اللعین من فیصلہ مشق تو لہم لنتشاکم لکن لکنوہم وہی طرح پہلے لوگوں نے بھی کیا ان کے دل آپس میں مشابہ ہو گئے۔ سورہ بقرہ ص ۱۰۶

پناہی  
Funk and  
Wagonals Company  
New York  
a Standard Dictionary  
of Folklore  
معرفہ کاملہ پر امام الخلیفین حضرت بی  
عاشقہ مملوہ رحمۃ اللہ علیہا کے واقعہ ایک  
کا ذکر کر کے حضرت راکم علیہ السلام کی  
شان اقدس میں گستاخانہ لفظ غیبیہ  
Cuchold (دہوت جی) استعمال کیا ہے۔  
اس کے خلاف پرنسز اسمتاج ہون چاہیے  
تا کہ ہو گندہ لفظ اس کتاب سے نکالا جائے  
اس کتاب کی کاپیاں پائی اسکولوں و کالجوں  
کی لائبریریوں میں پائی جاتی ہیں) اشد تھائے  
جہاں پک بندوں کے لئے بڑا حضرت  
منہ ہے اور حضرت سید مرحوم علیہ  
العزلة والسلام سے وعدہ کیا ہے کہ

راخی مہین من اواد اھا تکت  
یعنی میں ہر اس شخص کو ذلیل کروں گا جو آپ  
کی ذلت کا ارادہ کرے گا۔ وہ تک مولی  
حبیب الرحمن کو چھوڑتے تھے۔ اس نے  
یکڑا اور سخت بکڑا اور اہل عدل ابی  
لشید بید کا نثارہ دکھا دیا۔ جب پچ  
مولی حبیب الرحمن کی دیوثیت پرست ہیں  
تک کہ کر شایع کی گئیں اور ان کے دینا مقلد  
کو ہلکے کی آتش لگا کر کیا گیا۔ یہ کتاب میں مشائخ  
کرتے وہ اس کے ہر عقیدہ پر کلمت والچ عت  
صفتی ہیں جیسا ہمارے کئی علم مرثا علی  
ابن ہمارے اس علاقہ کے لوگوں کو ان کتابوں

کا کہ نہ خبر نہ تھی۔ ہذا میں درج شدہ واقعات  
کے یہاں کی سبک آگاہ تھی۔ لیکن ہمارے  
سورہ کے بعد جب مولی حبیب الرحمن  
دسواں پیر سید امین الہدی صاحب کے  
درمیان محرفہ سوا۔ تو مولانا سید امین الہدی  
صاحب کے مریدان و مستحقین نے ان  
کتابوں کی شدہ دکا بیان فرما کر ہمارے اس  
علاقہ میں تھیم کیس رہ گئی ہیں تو کئی ہی ہم تک  
صرف اس قسم کی دو گنا بھی لکھی ہیں جن میں  
سے ایک کا نام "خوساختہ جد بید بید بید  
سختی اور ان کے گندے غیرت زدنی  
کے کارنامے کا اظہار" اور دوسرے  
کا نام "اعلان ہدائی" ہے۔ ان دو مجریہ  
کتابوں میں سے چند ایک اقتباسات  
فصل کے جانتے ہیں تاکہ ناظرین کو اصل  
واقعات کا علم ہو جائے۔

(الف)  
"مہر سواہ کلکتہ کی کہانی، وہیں کے  
باشندوں کی کہانی"  
ایک ڈاکٹر برکھائی لال لکھنؤ  
منہ دہنگی مشہور شخص ہے۔  
جس کی ایک رشتہ دار عزت  
ہے۔ جو اپنے کو مسلم کہتا ہے  
مشہور کام اس کا ہر انسان ہے  
اور گھمبہ مذکور سے اس کے  
دو بیٹے ہیں۔ ان دونوں سے  
وہ نام ہیں یعنی ایک سیدو افغان  
ایک مسلمان۔ اور اب ایک تعلقات  
ان کے باشندوں نام ہیں۔  
"دوسال سے کم و بیش کہ زبانہ  
گزرتا ہے کہ سختی مولانا مولی بکھائے  
داؤن کا ہر انسان کے گھر آنا  
جانا رکھنا پینا۔ نذرانہ وصول  
کرتے بہتوں نے دیکھا شخصیت  
سے جب سختی مسلمانوں کو بھڑکائی  
تو سختی مسلمانوں نے الہی بکھ  
عزت و باعث شک و عار  
کھولتے تھے تو سختی کو سختی سمجھنے  
والے تھے مولی بکھائے  
کے یہاں آئے تھے۔ لیکن  
کو سختی بکار آمد نہ ہو سکی تو کھٹان  
اظہار کلکتہ والے نے کھیا اشارہ  
کناہ سے کھیا مشورہ و کئی تاکہ  
قا تو کوئی کو حیا اور تکبر ہو اور  
آنا ہمارے سبب بندہ کی اور  
سختی مسلمانوں کی ناموس زدنی  
نہ ہونے پائے شکر بکھ متور

مشہور، کا مصداق مولانا مولی بکھائے  
کیا چون جوں و داکی۔ جسندہ  
خاص خاص سختی مسلمانوں کے  
دل میں جوڑ پیدا ہوا خط و  
کتابت کے سلسلہ شروع کیا۔  
حق کہ توجہ اور برائے کھیا کہ خبری  
اشاعت رسد پاکستان  
الہ آباد میں جاری ہو گیا کہ  
مولی حبیب الرحمن میاں کو  
مہر النساء نے ابھی اور ایدہ پیر  
پاکستان کو بھجوا دی پاکستان  
پر مشائخ کرایا۔ اور مظفر حسین  
بکھ بھجوی و حیزہ کا بھی ہر  
راہر خوش بے خبری میں روکنے  
داؤن اور میں کرنے داؤن کے  
تھانے مذکور دشمنی کے بیکہ  
ایدہ پیر پاکستان سے لڑا اپنے  
رشتہ سے ادارہ پاکستان والوں  
کو وہ بچی بھائی کر اس کی طرز داری  
و حمایت میں حافظ ناموس مسلمانوں  
سے سب کھیلے دشمنی کے جس  
کا آفری تجیہ پیر نکلا کہ احاطہ حدائی  
کا ظہری اور ایک دوسرے  
کا برائی پر آمادہ ہو گیا پیر سے  
مذکورہ بیوت فرانس مقلدوں کی  
اپنے گناہ پر عند ادم صحت  
دھری اور حرام خوردی کا آفری  
بیٹھے بے غیرت۔  
مستحق اور خود رسا خود بید بید بید  
سختی اور ان کے گندے غیرت  
فروشی کے کارنامے کا اظہار  
داؤن مسلمانان عام مخلصین  
اپنی سنت حیا و بطور والاحیاء  
الغیور و اجراء و نشر و اشاعت  
باتفاق آراء جمعرات اربعین  
واجب اہتمام ناموس اہل سنت  
مرض دار شیعہ کا ہدیہ بیاد۔  
سیکڑی ایجنٹ محمد صدر اعلیٰ لکھنؤ  
عنی عنہ تاریخ ۲۰ فروری  
سنہ ۱۳۲۱ھ مطابق ۱۴ رمضان  
الہدیہ۔ در ایام انروز و مع  
کلیہ سوز و شیبہ مبارک شمس  
پرست گیا  
۲۰ صلی ۲۰ مہر برائے سرور  
اقتباسات مہر ہذا بالا  
پاکستان ہا مولی بکھائے  
معدوت اور پردہ کے تحت ہر نفسا

کو غلام و بادیہ ظاہر کیا گیا۔ اس  
طرف سے اشد سرور کا حکم ہے  
کے ہوسے میں مشائخ کیا گیا۔  
واری بی غلام خود لڑا ہی عصمت  
کا فرسے پکڑی کرے اور سلمہ  
عور زوں کو پردے کی تعلیم دے  
ہو سے ہر پاکستان بھجوا دی کی  
سختی اور ہذا اس سے سختی  
کا فری داسنتہ پر اختیار ہے۔  
ایسے جس کارای اظہار سے سختی  
بھی اظہار اور ہدیہ مشہور  
سوی لکھنؤ کو مولی بکھائے  
نے ہر انسان کی تک خوردی  
کا حق اور ایدہ پیر اور اس کے  
طرف داروں کو بھی سختی  
طرز داری کی اور اسکی میں ابھی  
سے فری لکھنؤ کی ذوقیاتی  
ہے۔ یہ سب اس کو چھوڑیں مولی  
کی آفری ہر سرور میں کھیلے  
کی سختی اور کارآمد ہوں  
کیوں نہیں ہر انسان کے الہی  
حب مولی حبیب الرحمن سختی  
بھیے یاب ہوئے۔ ہر بارہ  
سنگالی ہر ایدہ پیر ہر  
کے سختی کہتے ہیں۔ اس لئے مولی  
حب الرحمن ہام سختی کو سختی  
بھجواے۔ ناقل اور ہر  
پاکستان مظفر حسین بکھ بھجوی  
بھیے بھجوا دی و غیرہ حامی ہیں تو  
ایسے حال میں ہر انسان کی کا  
علامہ و ہادیہ و معلم ہونا کوئی  
عجب نہیں کی سختی لکھنؤ کی لالی  
کھوش بھی سختی ہر لکھنؤ  
رہا اشد ہے۔  
فروری سنہ ۱۳۲۱ھ کے پاکستان  
میں ابھی گذشتہ سرور ہر بکھ  
شائے اور لوگوں کو کھیا کھائے  
اور اظہار نے کی خوب کوشش  
کی کہیں کہیں کھیلوں کھیلوں نے یہ  
کیوں نہیں کھیا کھیا کھیا کھیا  
کھوش رنگالی ہر انسان کا واقعہ  
انجن ہمارے سنگالی انوں نے جو  
بھجوا کھیا کھیا کھیا کھیا کھیا  
اور کھیا کھیا کھیا کھیا کھیا  
رہے وہ کھیا کھیا کھیا کھیا کھیا  
پدید ہر سختی اور ان کے کھیا  
غیرت فرشی کے کارنامے کا  
اظہار  
"اعلان خاص" ہمدی انجن کی  
طرف سے ہر اعلان یا کھیا کھیا  
کھیا کھیا کھیا کھیا کھیا کھیا  
سنگالی اور اشد کھیا کھیا کھیا  
ہر انسان ہر کھیا کھیا کھیا کھیا  
اور ایدہ پیر پاکستان

عجیب الرحمن کی ادرسی خواہ  
 ابوالوفاء ندوی نے فہمی نگار پوری  
 اور ارشد القادری حسین پوری  
 دکن ان کے مساعی غریب خوش  
 وکل رفتا سے ادارہ پاکستان  
 اور ان کے سب صحابہ یعنی  
 وہ جو دیوبند صفت ثابت ہو  
 سکتے ہیں ان کے کلام سے دکھائی  
 کی شکرگت اظہار کر کے غلط ازرا  
 یا ہت ناہم کر کے زہری  
 انجن سے باخ ہزار ہریدہ انعام  
 دیا جائے گا جس کا حق ہے  
 آزادانہ چھوڑ دیا جائے  
 چھوڑا ازرا من استی ہے وہ  
 مہر ڈا دیوبند حرام کار و حرام  
 خور نا بخار گھسے کی طرح چینی  
 دالا سوگا۔ جو عوام و خواص  
 اہل انجن اعیانہ مانوس اہل  
 سنت کے نزدیک مسلک  
 اسلامی نیت سے خارج  
 دھبہ سمجھا جائے گا۔ اس اعلان  
 کا مقصد گذرہ اور سہرا کو  
 مفاخر کے الٹ کر دینا ہے اور  
 انہی بچوں کا طرف دار و  
 مددگار ہے و اللہ اعلم  
 المستطین

ب) آؤی جو دھم دیوبندی پوری  
 نیک علمائے باطل کی انتہائی  
 قلت اور غلطی سے جو بھریوں  
 کی کثرت کا آؤدہ حال  
 ہم فرمائے غامی و عوام مسلمان  
 اہل سنت باشندگان علاقہ قریب  
 ضلع ہزارہی ہاشم کے بعض غلام  
 شہر کا سے انجن ناقرین امتیازی  
 حسین اہل سنت کے مولوی حسین  
 کشکی اور مفسر حسین کچھو کچھو  
 اور مدیر پاکستان الہ آبادی سیال  
 مشتاق ندوی اور اس کے ایمان  
 انوار نظامی اور ارشد القادری  
 جمشید پوری و ابوالوفاء ندوی پوریا  
 و طرفدار سرسراج الہدیہ کیا دیو  
 ظہیر مرقفہ و شکرہ ادارہ  
 پاکستان دکن کاسٹین و طرفدار  
 کاسمال محقق سے معلوم ہوا کہ  
 مذکورہ مآذون اور ان کے  
 ساتھیوں کے تصدیق لال گھوش  
 سندری سنگھ کی تاحسہ ملک کی  
 و مشتہر السند نامی ناسخہ  
 عورت کی ناما ہر شخص کی کو  
 دیکھتے ہوئے لالچ دینا ہی  
 اس کے لالچوں کی ذکر بیان کے  
 ساتھیوں نے عورت ناسخہ

مذکورہ سے رشتہ داری قائم  
 کی اور اس کے گھوڑے مقام  
 شرف پور ہوا ان کے لیون  
 خاصوں سے آمد رفت و  
 کھانا اور گھوڑا فاضلہ کو  
 بھی اختیار کر کے یعنی جب  
 ملکنہ کا سفر ملانے مذکور کرتے  
 ہیں تو اس کے یہاں خصوصیت  
 سے ٹھہرتے ہیں۔ اور کئی نے  
 اسے اپنی بیٹی بنا یا اور کئی نے  
 اپنی بیٹی بنا یا اور گھوڑے مذکور  
 کو داماد اور بیٹی مانا حتیٰ کہ  
 تشریحی اشاعت رسالہ  
 ماہار پاکستان الہ آباد میں  
 بار بار چھوٹی جگہ اسی کی زبان  
 کئی کے پیسے سے وہ بار  
 عذری شہرہ پاکستان کا اجراء  
 بھی ہوا ہے۔ جو پاکستان ہی  
 کی عبارت میں شائع شدہ سے  
 ثابت ہے۔ چونکہ مذکورہ ملامت  
 بوگ سٹی غلامی میں مشہور ہے  
 اس لئے ہم غزالی نے اہل سنت  
 کو ان کو پریشانہ حرکت مذکورہ  
 برافضوں سے ہزار ہر لوگوں نے  
 ایسے مسخ سخی مسلمانوں کی منک  
 عزت تصور کرتے ہوئے جا  
 کھان مذکورین کو اس پریشانہ  
 فعل سے باز رکھنے کی توجہ کر  
 بلتے ہیں۔ جن کو پڑھیں ڈاک  
 مختصران مآذون کی تاریخ کا حال  
 کچھ کر علماء کرام اہل سنت سے  
 سنتی دریافت کیا گیا تو ہر ایک  
 خاتم سے سوال کے مطابق جواب  
 عطا فرمایا اور بدست من کی  
 اشاعت بھی ممکن ہے  
 رمنقری از آئی انڈیا مختلف  
 جدید جہت و ہر ایک نام کر کے  
 داسے حضرت فرشتہ بییدی علیہ  
 مسخ سخی اور حیا اور صاحبین  
 حسین ضلع خلیفہ مسینوں سے  
 اعلان جدائی  
 با اتفاق آراء حضرات اراکین انجن  
 ناقدین اہل سنت و الجماعت  
 لاندہ مرموعہ ہزارہی ہاشم ہجاری  
 ناشرین جناب مولوی شاہ  
 عالمی الدین صاحب تہذیب و حیا  
 محمد عبدالرشید صاحب شہسہ ہجاری  
 و جناب مولوی شاہ ریاض الدین  
 احمد صاحب قادیان ہاشم  
 صاحب شاہ محمد رفیع خان قادیان  
 عثمانی اذہن و محمد شکر علی  
 حسین تادہ تباری ہجاری  
 انکر مسلمان ہجاری مطابق ہے  
 و مشیہ مبارکہ صفحہ ۵

مستحق حضرات باخبرین حسین سید  
 کی خدمت میں مذکورہ گزارش  
 تقسیم جدید زمان موجودہ کے  
 ناموس و زینت و سبے قیمت بڑی  
 چہرہ فاضلی کھانے دانوں  
 دیوبند صفت ٹھکانوں کے  
 صحابہ جناب ہزار سالہ پامیان  
 میں ان دنوں شائع ہوتے رہتے  
 ہیں ان ناپاک و چہرہ مضوں  
 کا جواب ہرگز نہ کر سکتے ہیں  
 کہ نہ دینا چاہئے کہ نہیں سنیں  
 کی شہادت غلطی کے قطعاً خلاف  
 سمجھا جاتا ہے۔ البتہ ہر مولیان  
 و دشمن کا ناپاک تحریروں کا  
 جواب دینا بھی ان کا مذم  
 کرنے کے لئے کیونکہ کاجواب  
 گزرا جانا ہے اور مستطیع ہے  
 حدیث الیٰ محمدیہ پر زہلی میں  
 نقل کیا جائے جو اب دیوبند  
 باید غاموشی

رسالہ اعلان جدائی مذکور  
 صفحہ ۸  
 اگرچہ کئی ہیں ۱۹۱۹ء سے شائع شدہ ہیں  
 لیکن جیسا کہ اوپر ذکر کیا جا چکا ہے کہ اسے  
 اس علاقہ کے لوگوں کو ان واقعات کا مطلق  
 غیر متعلق۔ بعد ماہ سومر جب مولوی حبیب  
 الرحمن اور مولانا سید احمد الہدی صاحب کا  
 آپس میں محاذ ہوا تو مستحقین و مریدان مولانا  
 احمد الہدی صاحب نے ان کتابوں اور  
 ان جسی یعنی دیگر کتابوں کی متعدد کاپیاں  
 اس علاقہ میں تقسیم کر کے ہر ایک پر ان واقعات  
 کو آشکار کیا جس سے مولوی حبیب الرحمن  
 کی بزدلی متوں کی وہ ظاہر ہے۔ ان لوگوں  
 نے اسی پر اکتفا نہ کی بلکہ اسے طور پر کئی  
 اشتہارات و تحریکات نکالی کہ اس راز  
 کو طشت پر اہم کیا اور اس کی خوب اشاعت  
 کی۔ نیز ان لوگوں نے اس امر کا بھی اعلان  
 کیا کہ مولوی حبیب الرحمن نے اس فاحشہ  
 عورت مسماۃ امیرا سہرا مذکورہ کو اپنی پردہ  
 زدگی کی شہادی کی تعزیر پر دعوت دے  
 کر اپنے گھر واقع دیام گڑھی ٹولیا تھا جیسا کہ  
 لکھتے ہیں :-  
 "مسماۃ امیرا سہرا کے دلگاتے  
 قدم چل کر میں کس استولی  
 سے پڑے ہیں"  
 و مشتہر ایضاً امینہ بنت  
 سعد بن بڑی اور حدیث ۴۴  
 ۱۹۲۳ء۔ جناب عبدالرحمن خاں  
 اس برس نہ کی تک ان لوگوں نے مولوی  
 حبیب الرحمن کو مد نظر رکھ کر انکی کارروائیوں  
 کو ایک اڈیہ نظم کی صورت میں طبع کر کے ان  
 کی سبکدوش کیا جیاں ہاشم اور ہزارہی  
 تقسیم کیا۔ اس میں سے صرف دو مشروحوں کا  
 ترجمہ لکھتے ہیں :-

ناحہ کو سمجھتی کہ کر لڑائی کی  
 شادی میں اپنے گھر سے  
 اپنے گھر والوں سے اس کی  
 خدمت کر کے اپنے خاندان کی  
 عزت پر مدد سگاتے اگر لیں  
 کا ہی طریقہ ہوتا جیسے دلی رحمت  
 پڑتی جا بیٹے و آیت سبیلہ  
 یہی ہے کہ لعنت اللہ علی  
 انکا ذہن کہا جائے۔ لافلم  
 رطلو نہ لڑیہ نظم نام نہرونی  
 صفحہ ۱۱  
 مولوی حبیب الرحمن کے ساتھیوں نے  
 پردہ پوشی کے لئے کھنا مشرکہ کیا کہ لافلم  
 توہر کے مومن مسطرہ ہی گئی ہے اور کہانی  
 لال گھوش سنگھ کی تاجری مسلمان بن گئے ہیں  
 مگر مخالفین کب چھوڑنے جا تے  
 انہوں نے لکھا :-  
 "اعلان مفاہد وغیرہ میں  
 کس قدر بے شرمی کے بیانات  
 ہیں۔ نامشور نے چیلنج کیا ہے  
 اب تو وہ سال جوتہ ہے۔  
 کوئی جواب نہ دیا۔ ہر ایک  
 بھی وقت ہے۔ محمد علی پاک  
 میں گھوش بانو کے کہ اعلان  
 کرو دیجئے کہ وہ مسلمان ہیں۔  
 تب پتہ چلے گا کہ آپ کچھ ہیں  
 بہار کے علماء کتب جی جی پتے  
 چھاپتے آگتے کچھ بھی  
 آپ کا مشرکہ ذاتی بخود کر  
 کے سامانوں کو کھینچتے  
 ہے۔ آپ ایک بھی کتاب کچھ  
 کر یا مخالفین شائع کیجئے اور  
 مناسب مقامات میں تقسیم  
 کیجئے۔ پردہ پوشی سے کام نہ  
 لے گا نہ مذکورہ چیلنج تو دل سیاہ  
 چھاپے :-  
 راہبنا سرورہ اور گت ۱۹۲۹ء  
 یعنی ان مولانا حبیب الرحمن کو  
 عقل کام نہیں کرتی۔ مساعی انجن  
 جناب عبدالرحمن خان ہجاری  
 مشرہ۔ آؤدہ کہنا لال ایسے آپ کو  
 مسلمان اعلان کیوں نہیں کرنا۔ ہر ایک  
 اخباروں کی کئی نہیں۔ اس سے تو کم از کم ہر ایک  
 کی موجودہ بودہ ہاشم کا لیم ہوتا۔  
 دیوبندی بات صاف سے تم مولوی سرورہ  
 وراثت کے ابا جی اور کئی جی اور مسلمانوں  
 کے دیگر ناموس و زینتوں کو حیا کب  
 ہے۔  
 مرضی پڑھتا گیا جو ہر دو اک  
 و کمال ہزاران "ابا جی کا بھلے نا"  
 مورخہ ۵ جولائی ۱۹۲۳ء  
 سید عثمان ہجاری  
 (باقی صفحہ ۱۱)



# جماعت محمدیہ موسیٰ بنی مائینتر میں یوم پیشوا بیان مذہب کا شاندار جلسہ

## مکرم پروفیسر سید اختر احمد صاحب ایم۔ اے۔ ڈی لٹ میڈان دی اردو ویپارمنٹ

### پندرہ یونیورسٹی کی مذہب سائنس پر مبسوط و مدلل تقریر

نہم مذہبی بزرگوں کا استہام کرو تاکہ دنیا میں اسی سپید اسو۔

ہندوستان میں حضرت سید سید رسولی ولام چندر جی حضرت گوتم بدھ حضرت گوردھانک پیدہ ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کی ان بزرگوں پر بے شمار رحمتیں ہوں جنہوں نے ہندوستان کے باشندوں کو اس د. اتحاد کی عبادت دے کر ترقی سے میدان میں آگے بڑھانے کی انتہائی کوشش کی ہے۔ اگر آج ہر ان بزرگوں کا احترام کرتے ہوئے ان کے راستہ پر چلنے کے لئے بھجانے کے اتفاق و محبت کے حصول کی بجائے تو کوئی وجہ نہیں کہ باہمی اختلافات جھلکتے نہ ہوجائیں۔

آج کی تقریر کے بعد ہندو مت نے اپنی صدوق تقریر میں فرمایا کہ وہ ذاتی طور جماعت احمدیہ کو تسلیم اور ان کی موعالت کا مطالبہ کر چکا ہوں جس نے ہمیں جمعیت احمدیہ کے افراد کو اس وسیع کے طریق پر ملنے ہوئے پایا۔ سلام ہر حضرت مرزا غلام احمد صاحب پر جنہوں نے ہندوستان میں اس کی بنیاد رکھی، اس کے بعد جماعت احمدیہ ہوئے جنی مائینتر کی طرف سے محرم عطا الرحمن خان صاحب نے صدر جلسہ اور مرزا مین وس میں کا شکر ادا کیا۔

الحمد للہ  
اس طرح رات کے پندرہ بجے مبارک پر جلسہ تجدد و ترقی ختم ہوا۔ اس موقع پر سیدی، انگریزی، اردو، لٹریچر، تعلیم کیا گیا۔ حضرت نادر صاحب دعوت تبلیغ کا بیان کے شکر گزار ہیں۔ جنہوں نے صفت سفیر کو کس اور درخواست پیشہ بر سر شکرست کی بدانت فرمایا اور مسیحی لٹریچر اور سال نمایا۔ اسی طرح ہم استر ان کمپنی آئی۔ سی جی کے بے شکر گزار ہیں کہ انہوں نے قبل از جلسہ شاسٹے اور ایک دوک لائٹ وغیرہ کا انتظام اچھا رکھی بھیکر کر دیا۔ اور انہیں مجلس خدام ان حمود موسیٰ بنی نے جلسہ گاہ کو وسیع کر کے خیمہ نصب کیا جس گاہ کو بڑی شان کے ساتھ سجایا۔ اس کی رونق کو برحائے ہی بڑی تندہی اور محنت سے کام لیا۔ مجزا ام احمد ان اجزا جلسہ میں لاؤڈ سپیکر کا بھی اعلیٰ انتظام تھا جس کی وجہ سے موسیٰ بنی کے عوام جو جلسہ گاہ میں حاضر ہو سکے تھے مقوری کی تقریریں ناؤن کے سامنے والی میٹری نے سکر ان تک پہنچنے میں غائب کر کے ساتھ حکوم سٹیج اور ایم صاحب نائب صدر جماعت وغیرہم مبارک احمد صاحب نامہ مجلس خدام الا حمود پر جلسہ کو کاسباب نے سے میں انٹیک کوشش کی اور نکلنے انہیں ہر اسے نیرد سے۔ جماعت احمدیہ نے جنی مائینتر کی طرف سے

اس کے بعد محرم پروفیسر سید اختر احمد صاحب اور سیدی بنے سیدی میں صاحب لامل اور اسٹنس پر یوں کھنڈنگ سیر کن محنت کرتے ہوئے عجیب پر اسے بھی تقریر فرمائی رب سے پہلے آپ نے جتنا کہ اس وقت ہمارے اسے ارادہ کے لیے نہیں کیا جیسا چاہیں کریں اور بدعہ میں باہمی ملکہ ہم ایک چکر پڑی چھوڑے گذرے ہوئے سورج چھوڑے گئے۔ آج کی کوئی شخص آزادی کے ساتھ تمام مشہوروں کی سٹرک پر سے گیت گاتے ہوئے گذرنے کا خیال کرے تو یہ اس کے بے ذوقی ہوگی۔ اس طرح ہمیں غریبے بار سے ہی سر چنا ہے کہ مذہب کے ذریعہ ہماری ترقی ہوتی ہے یا منزل۔ مذہب کے سامنے اگر لاکھوں کو روٹوں روٹے کہ ٹیکس مار گینگٹ کیسے دوہیے گا کہ جتنی کہ دے اور آپس میں تفل و غارت گئی تو ہم سب کو اسے فریاد کہہ دینا چاہیے کسی مذہب نے ایسی تعلیم نہیں دی بلکہ ہندو سامنے خدا کی عبادت کے ساتھ ساتھ ہماری روزمرہ کی زندگی کو سدھارنے اور ترقی دینے کے ذریعے تیار ہے۔ جیٹک صفت دفعہ مذہبی طریقوں میں ہوتی ہیں۔ ان طریقوں کا سبب یہ تھا کہ ظالم کے ظلم کو روکا جائے جو عمار سے ترقی تالی پر ہر کام میں روک ڈالنا رہا ہے۔ یہاں تک ہی ہندوستان میں حضرت مشہور کرشن جی اور رام چندر جی جو خدا کے برگزیدوں میں سے ہیں ان کے ظلم اور راد ان ظالم سے لڑائی کر کے ان کے ظلم کو ختم کیا اور بڑی تالی بھلو کو ملکہ کیا جس مذہب اور اسٹنس کوئی انگ دو نہیں بلکہ مذہب خدا کو تالی اور اسٹنس ان کی کاغذ سے۔ مذہب اسلام ملک عرب سے ظاہر ہوا۔ انہیں اس وقت صاحب اور اس کے ذریعہ اسلامی مالک میں اسلام نہیں پہنچا۔ اور مشہور مسلمانوں کی بیہوشی صرف اور زمین سے چنا تھا۔ ہمارے سکر تاجر جہاں بے نیاز ہوتے ہیں تو انہیں ہاں کے عوام مسلمان خیال کرتے ہیں۔ یہی حال دوسرے مذہب کے بزرگوں کا ہے۔ پس ہمیں مذہب کی تعلیم پر غور کرنا چاہیے تو ان کریم وہ سال کتاب ہے جس میں تمام مذہبی بزرگوں کی تعلیم کو سمجھا گیا ہے اس کی ایک تعلیم ہے کہ

کرتے ہوئے انسان کی تباہی کے لئے ظلم و نا انصافی کا سامان تیار کر رہے ہیں۔ یہی بزرگوں دنیا میں اس دن کا خاتم کرنے کا مرکز ہوگا اور عمارت یک کے اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب کا تالی نے خدا تعالیٰ سے نجر پاکر ہندوستان سے تازہ دی سے صدف سے پیری طرف آزادی میں فیروزے ہی دونوں سے ہر طرف میں قیمت کا ہوا تھا اس زمانے کے رہنما ہر کام کا پیغام دیا کے دیگر مسلمانوں کے پیغام میں مسلمانوں تھا۔ غصہ ہندوستان میں ہمدت ہونے والے ہر چہ حضرت سر شہری کرشن جی ورا چندر جی کے پیغام کے الفاظ سے بہت متاثر ہوئے تالی جاتی ہے جیسا کہ حضرت شہری کرشن جی حمار نے فرمایا "تمام ذرائع ختم اختیار کر رہے ہو چھوڑ دو وہ ہمیں گناہوں سے پاک نہیں کر سکتا اور نہ ہمیں مسیحیت سے بچا سکتا ہے ہرگز میرے حکم کی تعمیل اور تعلیم حاصل کرنے کے" اس طرح حضرت رام چندر جی نے فرمایا کہ ہم مرزا رکھنوں کے ظلم سے غصہ نہیں رہ سکتے جس تک میرے حکم کی فریادوں کے ذریعے اور عمارت یک کے اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے ان پیغام کے ساتھ جبکہ دنیا والے مادی ترقی کو ہی اپنی تمام کامیابیوں کا نقطہ سمجھ رہے تھے آپ نے فرمایا۔

۱۲ نومبر ۱۹۲۱ء کو ہندوستان پر پانچ بجے ناکھڑا ہوا تھا۔ ہندوستان کے تمام بزرگوں نے اس موقع پر ایک پندرہ تقریر فرمائی جس میں آپ نے رب انہما میں کی تفسیر کرتے ہوئے مختلف مذاہب میں مذہب عالم کے رہنما ہندوں کی تالی ہانے پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ تمام کی نور انسان بلکہ کوئی بھی دیکھیں اور سب کو رسانی تربیت کے لئے خدا کی طرف سے مسلمانوں سے رہے۔ آپ کی تقریر کے بعد ہر حاضر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت پر لطف کھنڈنگ تقریر کیا جس میں سب سے پہلے اسیا علیہم السلام خدو صفا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی طرف دعا دیا اور اسے دیدار کیا گیا۔ ان کے پیش کرکے میں بتایا گیا ہے کہ ان کے معجزہ و کھنڈ اور ہندوستان میں پید ہونے کا جتنا کہ میں اس وقت جسک تعلیم مسیح موعود علیہ السلام صدر تالی تادان میں سمجھتا ہوں کہ وہ زمانہ ایک نئے اور ہونے کا دور ہے کیا ہندوستان مذہب عالم کا مرکز بنا جاتا تھا۔ خدا تعالیٰ نے ہندوستان کو کس طرح ایک بزرگ اور وہ کے سامنے والے ملک جاپان کے دورہ و میر و مشیر اور ناگاساکی میں آگے سے وہ تباہی بھائی کی آواز بھی ان کے ذکر سے انسان کا پناہ ہا ہے۔ اس پر آخر ہ ہندوستان کو کس کا امتیاز حاصل ہے کہ اس سرزمین سے روایت کی طرف دعوت دے کے کو آواز ملے ہوئی جو اس انسان کی عقیدت مشن و ہمدردی کا اصل ذریعہ ہے۔







